

奋斗百年路 启航新征程·数风流人物

路遥:用文学给予奋斗者精神力量

今年,《平凡的世界》马来文版首次出版发行。这部茅盾文学奖获奖作品出版30余年,加印超过200次,销量超过2000万册,并被翻译成多个语种出版。它深刻影响了一代代中国人,为外国读者开启一扇了解中国城乡社会的窗户。

在延安大学文汇山,有一座小小的墓园。《平凡的世界》的作者路遥就安葬于此。在他塑像身后的墙上,“像牛一样劳动,像土地一样奉献”几个大字熠熠生辉。

路遥,原名王卫国,1949年出生于陕北清涧县一户贫苦农家。父母供不起他上学,便把年幼的他过继给延川县的伯父为子。

那时在贫瘠的黄土高原上,贫穷与饥饿是人们的普遍生存状态。读高小时,大伯家能给路遥最好的粮食就是菜糠团子。上初中时,乡亲们从救命的粮食里分出一升半碗,让他带去学校吃……

贫苦生活锤炼了路遥的精神品格。他曾写道:“正是这贫瘠的土地和土地一样贫瘠的父老

乡亲们,已经交给了我负重的耐力和殉难的品格——因而我又觉得自己在精神上是富有的。”

陕北这片土地以及土地上的人民也成为他一生书写的主题。

1973年路遥进入延安大学中文系学习。他全身心投入文学的海洋,与他的“文学教父”柳青“相遇”。此后,一直如柳青一样在现实主义文学创作中燃烧着自己的生命。

20世纪80年代,现代主义文学思潮滚滚而来。写作们在魔幻现实主义、意识流、象征主义的创作中奋勇探索。凭借小说《人生》声名大振的路遥,却在创作一部全景式反映1975年至1985年间中国社会变迁的史诗性小说。

“一般作者创作长篇,大体想明白故事框架后,就可能鸣锣开张了。但路遥却非常谨慎,他扎实而认真地做了近三年的准备工作。”陕西省作家协会副主席《路遥传》作者梁向阳说。

路遥先给自己列了近百部中外长篇小说的书目,并认真读完其中的十之八九。为了准确把

握历史进程,他翻阅了1975年到1985年间的《人民日报》《陕西日报》《参考消息》《延安报》和《榆林报》合订本,手指磨得生疼就用手掌继续翻。

1985年秋,路遥来到铜川矿务局陈家山煤矿,开始了第一部分创作。

在1986年,《平凡的世界》第一部完成时,路遥自信满满的现实主义创作方法,在各种文学创作思潮冲击下,被认为“过于陈旧”。

“面对接连的退稿通知,路遥依然清醒而坚定。”梁向阳说,他认为,生活和题材决定了创作手法,用其他手法写《平凡的世界》是不负责任的,“这部作品不是写给一些专家看的,而是写给广大读者看的”。

好在,书中那群经历苦难的人们积极向上的精神打动了中央人民广播电台文艺之声编辑叶咏梅。在她的努力下,《平凡的世界》乘着广播的翅膀飞到全国亿万听众的耳畔,引发巨大的反响。据统计,当年的直接听众达三亿之多,读者来信达两千多封。

1991年3月,《平凡的世界》获第三届茅盾文学奖。路遥在致辞中说:“只要广大的读者不抛弃你,艺术创造之火就不会在心中熄灭。人民生活的大树万古长青,我们栖息于它的枝头就会情不自禁地为此而歌唱。”

6年高强度的创作,诞生这部百余万字的文学巨作,拖垮了路遥的身体。1992年11月17日,路遥在西安因病逝世。1995年11月17日,他逝世三周年后,骨灰被安葬在母校延安大学文汇山上。

斗转星移,人们对《平凡的世界》的喜爱、对路遥的敬意历久弥新。根据《平凡的世界》创作的广播剧、话剧、电视剧成为现象级作品,讲述路遥一生的书籍、话剧、纪录片、秦腔剧也广受欢迎。

“路遥通过《平凡的世界》展现出年轻人的拼搏奋进和勇于担当,这是渴望登上时代舞台的奋斗者共同的心声。因此它能跨越时空,给予人们精神力量。”评论家肖云儒说。据新华社

昨日是“全国爱眼日”

青少年“小眼镜”超过半数 近视防控难点如何破解?

加强儿童青少年近视防控,是中央关心、群众关切、社会关注的“光明工程”。国家卫生健康委的统计数据显示,近视高发年龄段为儿童青少年阶段。

6月6日是“全国爱眼日”,中小学在学生近视防控过程中有哪些成效和难点?针对防范“小眼镜”有哪些建议?

儿童近视低龄化 出生6个月可做屈光筛查

教育部联合国家卫健委开展的全国儿童青少年近视情况调查结果显示,2018年,全国儿童青少年总体近视率为53.6%,6岁儿童为14.5%,小学生为36%,初中学生为71.6%,高中学生已经达到81%。2019年全国儿童青少年总体近视率为50.2%,受疫情影响,2020年较2019年有小幅上升。

“儿童近视呈现低龄化趋势,发病率也在不断攀升,其中小学三四年级的孩子出现近视的比较多。近视一旦出现是不可逆的,而且高度近视引起的病理性改变,对视觉功能的影响也是不可逆的。”首都医科大学附属北京儿童医院眼科主任李莉认为,近视防控要从小抓起。

防控“小眼镜”有最佳时机吗?专家建议,从出生开始就应该重视起来。父母是高度近视的孩子更要格外重视,出生6个月就可以做屈光筛查,每半年复查一次。上学后要有正确的读写姿势,读写和握笔姿势都很重要,长期歪着脑袋学习会导致一只眼的视力下降更明显。在课堂上,老师授课20分钟,可以让学生远眺20秒。

8至9岁为何近视高发? 学龄前用眼、户外活动是关键

数据显示,2018年,北京儿童青少年总体近视率为57.3%,高于全国近视率水平。

小学三年级是“戴眼镜”的高发期。“一年级入校的时候‘小眼镜’是个位数,但到了三年级视力不良检出率就达到25%左右。”北京市东城区黑芝麻胡同小学校长吴健说,学校对视力问题很关注,从2016年开始对全体学生进行视力管理,近年来平均每年近视率下降1%,目前处于全市较低水平。

吴健介绍,学校每学期检查学生视力后,发现有视力下降较多的情况,就会及时和家长沟通,同时保证户外运动时间和每天两次眼保健操,并用“拍手童谣”等生动



的形式帮助孩子理解视力的重要性。

“2018年,我们学校在区里视力的相关检查里是‘黄色’预警水平,比红色略好,但是没达到绿色。”北京市海淀区中关村第三小学执行校长郭金贵说,当时全校近视率达到了57.5%。经过2年多努力,克服疫情带来的不利因素,目前近视率下降到48.5%左右。

中关村三小近视防控的经验,是从一年级就开始培养用眼习惯,养成握笔,看书“一拳、一尺、一寸”的用眼观念。另一方面,学校特别重视体育活动,推出了加长体育课时数、延长课间操时间、操场错峰使用等举措,让孩子们在操场上“野起来”,不仅提高了身体素质,更有效改善了用眼环境。

破除“防近”误区 关键在于提升家庭认知

近日,教育部等十五部门联合印发《儿童青少年近视防控光明行动工作方案(2021—2025年)》。方案强调,要克服新冠肺炎疫情影响,健全完善儿童青少年近视防控体系,到2025年每年持续降低儿童青少年近视率,有效提升儿童青少年视力健康水平。

此前,北京市教委联合十部门曾出台《北京市儿童青少年近视防控十条措施》和《北京市综合防控儿童青少年近视实施方案》,明确提出到2023年,力争实

现本市儿童青少年总体近视率在2018年的基础上每年降低1个百分点以上。

政策不断出台,如何有效落实成为关键。

郭金贵认为,防控“小眼镜”的难点在于形成“健康第一”的社会共识。家庭教育观念应从“学习不能输在起跑线上”向“培养身心健康的孩子”转变,通过健康管理和家校合作,中小学学生近视防控一定能做好。

吴健也表示,家长一定要改变“让孩子出门玩儿,就耽误时间和学习”的观念。学生身体强健了,不仅会更加阳光活力,学习状态也会改善。让孩子玩一会儿,并不会耽误学习,劳逸结合反而会促进学习。

一些家长不让孩子戴眼镜,担心“戴上就摘不掉”也是误区。李莉说,长期不戴眼镜,孩子为了看清楚远处的物体,会过度调节让眼睛更疲劳。不但不会减缓近视度数,反而会加重近视的进展。发现近视后,要及时到医院进行检查,佩戴合格的矫正眼镜,定期到医院复查。民间一些方法,如按摩等,可以改善视力疲劳,但不能替代戴镜矫正近视。

“现代社会人们用眼强度越来越高,然而近视发生就‘不可逆’的现状在医疗上尚未突破。在这个环境下要减少儿童青少年近视发生的概率,一是要推迟近距离用眼年龄,二是要加强户外活动,三是家校要形成合力,早筛查早评估早预防早干预,给孩子一个光明的未来。”李莉说。据新华社

辽宁今年筹措57.4亿元 支持1246个老旧小区改造

本报讯 辽沈晚报记者胡月梅报道 为更好地实施城市更新行动,今年,我省筹措资金57.4亿元,加大对城镇老旧小区改造的支持力度。同时,在加大财政投入的基础上,我省将对工作成效明显地区给予奖励,同时加强引入社会资本参与项目建设的力度。上述信息是记者日前从省财政厅了解到的。

近年来,省财政厅积极筹措资金,加强机制创新,大力支持城镇老旧小区改造工作。在资金保障方面,2019年以来,全省筹措城镇老旧小区改造资金121.2亿元,对2000年年底前建成的需改造的城镇老旧小区进行综合改造提升。今年,省以上财政投入46.2亿元,各市财政投入11.2亿元资金,继续重点支持1246个城镇老旧小区实施改造,惠及居民58.6万户。

我省免费新生儿疾病 筛查率达到98%以上

本报讯 辽沈晚报记者胡婷婷报道 截至目前,全省免费新生儿疾病筛查率持续保持在98%以上,受益新生儿超过20万人。

新生儿疾病筛查是在新生儿时期对严重危害儿童健康的先天性、遗传性疾病开展的专项检查,实现早筛查、早诊断、早治疗,对防治儿童先天残疾具有重要意义,是出生缺陷预防的重要措施。2020年以来,省政府将实施免费新生儿疾病筛查作为一项民生实事,每年安排3700余万元,为全省助产机构出生的所有新生儿免费提供包括苯丙酮尿症(PKU)、先天性甲状腺功能减低症(CH)和先天性肾上腺皮质增生症(CAH)三种遗传代谢性疾病筛查和听力筛查服务。

拍卖公告

天津市拍卖总行有限责任公司受委托方委托举行拍卖会,相关事项公告如下:

拍卖标的:闲置无效设备一批(包含不限于普通车床,立式车床,立式铣床,半自动生产线,10×40数控龙门铣,双柱立式车床,双端面卧式铣镗床,滚齿机等),共计1167项,详细标的的情况详见拍卖目录。

拍卖会时间:2021年6月16日10:30开始至拍卖会结束。

竞价方式:现场拍卖现场竞价 地点:沈阳市铁西区开发大道16号

展示咨询时间:2021年6月9日—11日(每日9—12时、13—16时)

展示咨询地点:标的物所在地

特别提示:1.特别提醒拍卖标的以现状为准,拍卖人、委托人对其品质不作任何瑕疵担保,竞买人应当在拍卖前(标的的展示期间)实地查看标的物及相关资料,并愿意接受标的之一切现状方可参加竞买,拍卖成交后不得以任何理由反悔。竞买人未实地查验标的参与竞买,视为其自愿放弃这一权利,由此引起的成交标的与预期标的存在的差异导致的不利结果,由竞买人本人承担,不得再以拍品存在瑕疵为由提出任何异议。竞买人参与竞价即视为对拍卖标的现状的完全了解并接受拍卖标的的一切已经和未知瑕疵和权利负担。

一、竞买人资格:具有最新年检有效的企业资质,无违法违纪行为。

二、办理竞买登记手续:请符合竞买资格的企业在2021年6月15日15时前提交企业营业执照、法定代表人授权书等资质到天津市拍卖总行办公地点报名,签署相关文件,办理竞买登记手续,逾期不予办理。

三、结算与交割:拍卖成交后,买受人须在2021年6月21日10时前一次性交付全额成交价款和佣金,拍卖保证金15个工作日内原路退回至竞买人指定账户。办理实物交割:2021年6月21日买受人开始进场提取标的物,提货时长根据具体标的物种类确认天数。

咨询电话:022-27355731 13821993066 17602259296

2021年6月7日